
В целом, релєгєоѓные своѕства правовоѕ сєстемы подверглєсь єѓмененєя посредством ємплемента-
цєє лєшь внешне, кодєфєкацєеѕ фєкха, в остальном наблядаетсѐ правоваѐ экспансєѐ.  

В своя очередь, реѓультатом ємплементацєє ѐвєлось матерєальное є процессуальное єсламское пра-
во, которое прєменѐетсѐ нешарєатскємє судамє є беѓ учета традєцєонных правєл фєкха. Прємером ємпле-
ментацєє выступает воѓнєкновенєе поѓєтєвного (статутного) єсламского права, вырађенное во вѓаємоѓаємст-
вованєє с общєм правом. Деѕствуящєе грађданскєе є торговые кодексы европеѕского тєпа предусматрєваят 
отдельные єсламскєе правовые нормы, прєнцєпы є дађе єнстєтуты (напрємер, относєтельно ѓлоупотребле-
нєѐ грађданскєм правом, преємущественного права на ѓемля). В частностє, в областє грађданского є пред-
прєнємательского права правоведом М.Н. Марченко выѐвлена ємплементацєѐ европеѕскєм правом *5, с. 10-
11+ норм релєгєоѓно-правовых семеѕ в частє раѓвєтєѐ єпотекє є беспроцентных кредєтов, что вполне отвеча-
ет нормам шарєата є европеѕскому порѐдку соглашенєѐ сторон дєспоѓєцєє коммерческєх отношенєѕ. По су-
ществу, правовые нормы єнстєтутов предпрєнємательства основаны на сочетанєє є дополненєє шарєатскєх 
прєнцєпов с ѓаконодательством европеѕского профєлѐ. 

В єтоге, особенность правовоѕ экспансєє вырађена ѓаємствованєем норм єсламскоѕ правовоѕ культу-
ры єѓ норм европеѕского поѓєтєвєѓма, где толкованєе є прємененєе фєкха ѓавєсѐт от прєнѐтого ѓакона пред-
ставєтелѐмє властє (Полођенєѐ ст. 1801 Мадђаллы). Прє этом проєсходєт сочетанєе внешнеѕ ємплементацєє 
є правовоѕ экспансєє в сєлу домєнєрованєѐ правѐщеѕ элєты общества є объектєвноѕ реакцєє на єсторєче-
скєе процессы єѓмененєѐ ценностеѕ є традєцєѕ общества ѓападноѕ правовоѕ культуры. 

В целом, основным продуктом сбалансированной естественно-поѓєтєвєстскоѕ  правовоѕ сєстемы в ка-
честве эффектєвного правового єнструмента, на наш вѓглѐд, ѐвлѐетсѐ соцєальныѕ реѓультат благополучєѐ є 
самоєдентєфєкацєє общества, раѓвєтое грађданское общество, вырађенное его єнстєтутамє, обеспечєвая-
щее объектєвное (духовно-культурологєческое) правосоѓнанєе. В условєѐх становленєѐ едєного цєфрового 
правового пространства леѕтмотєвомсовременноѕ правовоѕ сєстемы слуђєт ємператєв ємплементацєє как 
правового дєалога культур, є правовоѕ є єсторєческаѐ самоєдентєфєкацєѐ в сохранностє ценностных мєро-
воѓѓренєѕ є преемственностє традєцєѕ.  

Значємость полученных выводов є полођенєѕ вырађена в формєрованєє в обществе, отдельного гра-
ђданєна єлє субъекта правоотношенєѕ объектєвного правосоѓнанєѐ, правєльноѕ квалєфєкацєє є регулєро-
ванєѐ норм правовоѕ сєстемы в преодоленєє поѓєтєвєѓма є прємененєє последнего как єнструмента нормо-
творчества є правопрєменєтельноѕ практєкє. 
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Исторєѐ наркоманєє в обществе ємеет давняя єсторєя. Лядє практєческє всегда прєбегалє к тем єлє 

єным средствам фармакологєческого воѓдеѕствєѐ. Антропологє счєтаят, что вцелѐх єѓмененєѐ настроенєѐ, 
мобєлєѓацєє ѓападнаѐ ветвь человечества єспольѓовала в основном алкоголь, тогда как восточнаѐ - собствен-
но наркотєкє, а єменно: мак, коноплѐ горных плато Ирана, мексєканскєе шампєньоны є др.  
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Уђе с середєны XIX в, оборот наркотєческєх средств стал предметом правового регулєрованєѐ. Первые 
ѓаконодательные акты, касаящєесѐ упорѐдоченєѐ оборота наркотєческєх средств, былє прєнѐты в Кєтае є 
Индєє. В 1845 г. ѓакон о наркотєках ввела Францєѐ. США поставєлє вне ѓакона ѓлоупотребленєе наркотєче-
скємє средствамє в вєде продађє опєума в немедєцєнскєх целѐх в 1914 г. (ѓакон Харрєсона) 4, с. 8. 

Существовала наркоманєѐ є в царскоѕ Россєє, где, в частностє, опєѕныѕ мак начал воѓделыватьсѐ в 
1879 г. О распространенєє наркоманєє в Россєє в укаѓанныѕ перєод говорєт, напрємер, тот факт, что по 
просьбе начальнєка Туркестанского тамођенного округа в 1898 г. было увелєчено чєсло тамођенноѕ полєцєє 
длѐ ѓадерђанєѐ контрабандєстов с наркотєкамє. 

Первым шагом в данном направленєє ѐвєлсѐ соѓыв так наѓываемоѕ Шанхаѕскоѕ опєумноѕ комєссєє, ѓа-
седанєѐ котороѕ проходєлє в Шанхае с 5 по 26февралѐ 1909 г. с участєем представєтелеѕ Россєє, Кєтаѐ, Италєє, 
апонєє, Нєдерландов, Персєє, Португалєє є Сєама. Характерно, что укаѓанные представєтелє не былє уполно-
мочены подпєсывать дєпломатєческєе акты, онє не подпєсалє дађе прєнѐтые реѓоляцєє. На ѓаседанєѐх опє-
умноѕ комєссєє обсуђдалєсь, главным обраѓом, вопросы, относѐщєесѐ к међдународноѕ торговле опєем, вы-
скаѓывалось мненєе о необходємостє регулєрованєѐ торговлє є постепенного ее огранєченєѐ 7, с. 18. 

Следует отметєть, что россєѕское ѓаконодательство, посвѐщенное борьбе с неѓаконным оборотом нар-
котєков, подходєло к решенєя данного вопроса в ѓавєсємостє от конкретноѕ єсторєческоѕ эпохє, в рамках 
котороѕ проєсходєло раѓвєтєе россєѕского общества є государства 5, с. 13. 

Перваѐ в єсторєє Конвенцєѐ наркотєках была выработана на међдународноѕ конференцєє по опєуму, 
проходєвшеѕ в Гааге в 1912 г. В неѕ участвовалє двенадцать государств: Германєѐ, США, Кєтаѕ, Францєѐ, Анг-
лєѐ, Италєѐ, апонєѐ, Нєдерланды, Персєѐ, Португалєѐ, Россєѐ.  Участнєкє конвенцєє вѓѐлє на себѐ обѐѓатель-
ства прєнѐть ѓаконодательные акты, направленные на осуществленєе контролѐ над проєѓводством є распро-
страненєем опєума-сырца, є огранєчєть колєчество географєческєх объектов, череѓ которые будут раѓрешены 
экспорт є ємпорт опєума. Кроме того, договорєвшєесѐ стороны впервые обѐѓалєсь вѓѐть под правовоѕ кон-
троль проєѓводство є торговля морфєном, кокаєном, медєцєнскєм опєумом, героєном, а такђе єх проєѓвод-
нымє. Вступленєем в сєлу решенєѐ Гаагскоѕ конференцєє 1912 г. ѓавершєлсѐ перєод становленєѐ међдуна-
родно-правового сотруднєчества в борьбе с наркоманєеѕ. Конвенцєѐ провоѓгласєла рѐд прєнцєпов, нашед-
шєх свое дальнеѕшее раѓвєтєе в более поѓднєх-међдународных договорах 8, с. 37.  

Вместе с тем необходємо отметєть, что меры контролѐ ѓа распространенєем наркотєков, предусмот-
ренные Гаагскоѕ конвенцєеѕ, не былє реалєѓованы дађе в тех странах, которые ее подпєсалє. Полноѕ єх реа-
лєѓацєє помешала перваѐ мєроваѐ воѕна. После ее окончанєѐ практєческє во всех странах мєра потребленєе 
наркотєков усєлєлось, ѓначєтельно вырослє масштабы єх контрабанды. В свѐѓє с этєм на соѓданнуя по Вер-
сальскому мєрному договору међдународнуя органєѓацєя - Лєгу Нацєѕ был воѓлођен «общєѕ контроль над 
соглашенєѐмє по поводу торговлє опєумом». 

За двадцатєлетнєѕ перєод существованєѐ Лєгє Нацєѕ было прєнѐто несколько међдународно-
правовых актов, касаящєхсѐ борьбы с наркоманєеѕ є контролѐ над наркотєкамє. Основнымє єѓ нєх ѐвлѐятсѐ 
Женевское соглашенєе є конвенцєѐ 1925 г.  Женевскаѐ конвенцєѐ 1925 г. впервые ввела сєстему лєценѓєѕ є 
регєстрацєє внешнеторговых сделок, касаящєхсѐ наркотєческєх средств. Государства обѐѓывалєсь представ-
лѐть подробные статєстєческєе данные о такєх операцєѐх. Нарѐду с этєм вводєлась, хотѐ є в весьма несовер-
шенноѕ форме, сєстема оценкє потребностеѕ стран в наркотєческєх средствах. 

Раѓвєтєе међдународно-правовых отношенєѕ в областє оборота наркотєческєх средств є протєводеѕ-
ствєѐ єх неѓаконному обороту потребовалє от Советскоѕ Россєє формєрованєѐ соответствуящего ѓаконода-
тельства. Так, Декретом Совета Народных Комєссаров РСФСР от 27 єялѐ 1922 г. к лєцам, вєновным в храненєє, 
покупке є продађе опєѐ, в предоставленєє помещенєѐ длѐ наркотєѓацєє, прєменѐлєсь в адмєнєстратєвном 
порѐдке штраф єлє прєнудєтельные работы сроком от 1 до 3 месѐцев 1, с. 151. 

9 апрелѐ 1924 г. по предлођенєя ВЦИК є СНК СССР Преѓєдєумом Госплана СССР была соѓдана спецє-
альнаѐ комєссєѐ длѐ органєѓацєє борьбы с распространенєем наркотєческєх веществ. Постановленєем СНК 
РСФСР от 6 ноѐбрѐ 1924 г. «О мерах регулєрованєѐ торговлє наркотєческємє веществамє» был установлен 
порѐдок обращенєѐ наркотєческєх веществ в РСФСР. Нарушенєе установленных правєл каралось по статьѐм 
Уголовного кодекса РСФСР, которые предусматрєвалє ответственность ѓа нарушенєе полођенєѕ, регулєруя-
щєх проведенєе в ђєѓнь государственных монополєѕ. Постановленєем ВЦИК є СНК СССР от 27 августа 1926 г. 
«О государственноѕ монополєє на опєѕ» была введена монополєѐ на опєѕ 6, с. 38.  

Постановленєем ВЦИК є СНК СССР от 23 маѐ 1928 г. «О мерах по регулєрованєя торговлє наркотєче-
скємє веществамє» было ѓапрещено свободное обращенєе в пределах СССР кокаєна, его солеѕ, гашєша, опєѐ, 
морфєѐ, героєна, дєонєна є єх солеѕ є пантопона. Этот акт был направлен на профєлактєку наркоманєє, уста-
новленєе государственноѕ монополєє на торговля наркотєкамє, упорѐдоченєе полученєѐ є отпуска укаѓан-
ных веществ.  В нем укаѓывалось, что колєчество упомѐнутых средств, необходємых длѐ лечебных целеѕ, 
долђно еђегодно определѐтьсѐ соглашенєем народных комєссарєатов ѓдравоохраненєѐ сояѓных республєк. 
Прє этом перечень предпрєѐтєѕ, ємеящєх право проєѓводєть єлє передавать упомѐнутые вещества, а такђе 
порѐдок торговлє ємє на террєторєє Сояѓа ССР относєлєсь к веденєя сояѓных республєк2,с.121. 

29 ѐнварѐ 1936 г. Советскєѕ Сояѓ прєсоедєнєлсѐ к Међдународноѕ конвенцєє о наркотєческєх средст-
вах 1925 г.  Прєсоедєненєе СССР К Конвенцєє повлекло ѓа собоѕ єѓданєе постановленєѕ СНК СССР от 23 маѐ 
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1936 г. є от 22 октѐбрѐ 1937 г., согласно которым на Наркомат ѓдравоохраненєѐ СССР былє воѓлођены обѐѓан-
ностє по осуществленєя набляденєѐ є контролѐ на всеѕ террєторєє СССР ѓа проєѓводством, переработкоѕ, 
храненєем є всѐкого рода єспольѓованєем опєума, его проєѓводных є єных наркотєческєх средств 9, с. 20.   

В єяне 1936 г. в Женеве была ѓаклячена Конвенцєѐ «О ѓапрещенєє неѓаконноѕ торговлє наркотєче-
скємє средствамє». Конвенцєѐ 1936 г. внесла новыѕ элемент в међдународно—правовуя практєку: наруше-
нєе ѓаконов о наркотєках влекло ѓа собоѕ прє некоторых условєѐх выдачу преступнєка єностранному государ-
ству. Значенєе конвенцєє состоѐло єменно в том, что в неѕ впервые предпрєнємалєсь попыткє обѐѓать дого-
варєваящєесѐ стороны установєть в своем ѓаконодательстве ответственность ѓа наєболее опасные деѐнєѐ 
лєц, способствуящєх неѓаконному распространенєя наркотєков 3, с. 594. 

Такєм обраѓом, мођно сделать вывод, что к 40-м годам слођєлась определеннаѐ сєстема међдународ-
ного контролѐ ѓа проєѓводством некоторых наркотєческєх средств є єх торговлеѕ, Вместе с тем, она ємела рѐд 
недостатков, поскольку, с одноѕ стороны была довольно слођноѕ по своеѕ структуре, с другоѕ - под контролем 
былє лєшь готовые наркотєкє, ређєм єспольѓованєѐ наркотєкосодерђащєх растенєѕ међдународнымє пра-
вовымє нормамє не регулєровалсѐ. В реѓультате вопрос об усовершенствованєє међдународного контролѐ ѓа 
наркотєкамє прєобрел вскоре после окончанєѐ второѕ мєровоѕ воѕны еще большуя остроту. 

Раѓвєтєе међдународно-правовых норм є отечественного ѓаконодательства об обороте наркотєческєх 
средств є ответственностє ѓа правонарушенєѐ в перєод с 1946 по конец 80-х гг., послуђєло вађным шагом в 
деле предупређденєѐ є пресеченєѐ наркоманєє. Новыѕ ємпульс међдународное сотруднєчество в контроле 
над наркотєкамє получєло с соѓданєем Органєѓацєє Объедєненных Нацєѕ. Так, 16 февралѐ 1946 г. в рамках 
Экономєческого є Соцєального Совета ООН была учређдена Комєссєѐ по наркотєческєм средствам.  

Первым међдународным актом ООН в областє контролѐ над наркотєческємє средствамє ѐвєлсѐ прото-
кол о наркотєках, подпєсанныѕ 11 декабрѐ 1946 г., которым была осуществлена передача ООН функцєѕ є пол-
номочєѕ, выполнѐвшєхсѐ ранее Лєгоѕ Нацєѕ.  По єнєцєатєве Комєссєє по наркотєческєм средствам 19 ноѐб-
рѐ 1948 г. во времѐ работы третьеѕ сессєє Генеральноѕ Ассамблеє ООН был подпєсан протокол, распростра-
нѐящєѕ контроль на наркотєческєе средства, не подпадаящєе под деѕствєе Конвенцєє 1931 г. В соответствєє 
с укаѓанным протоколом государства обѐѓалєсь єнформєровать ООН о лябом веществе, єспольѓованєе кото-
рого мођет прєвестє к ѓлоупотребленєѐм.  
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Исторєческєѕ процесс раѓвєтєѐ є современные тенденцєє међдународно-правового сотруднєчества в 

сфере протєводеѕствєѐ неѓаконному обороту наркотєков ѐвлѐятсѐ вађнымє объектєвнымє факторамє, пре-
допределѐящємє содерђательные є формальные характерєстєкє современного россєѕского ѓаконодательст-
ва є практєкє его прємененєѐ. 

Раѓвєтєе наукє, особенно фармакологєє є хємєє, обусловєло поѐвленєе новых наркотєческєх препара-
тов. Их раѓработка є проєѓводство требовалє совершенствованєѐ существуящеѕ сєстемы контролѐ над нємє. 
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